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ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΜΑΙΟΥ 2021- ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ                                                      

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ:6 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

ΟΜΑΔΑ A 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω ιστορικών όρων: 

 Συνθήκη Σεβρών 

 Μακεδονική Επιτροπή 

 Κόμμα Γ.Θεοτόκη                                                                                                             Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν ,γράφοντας στο τετράδιο σας ,δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,αν η πρόταση είναι σωστή ,ή Λάθος 

,αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

1. Η τράπεζα της Ελλάδος ιδρύθηκε το 1841 και λειτούργησε ένα χρόνο αργότερα. 

2. Τα πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα αποτέλεσαν απλή μετεξέλιξη των δικτύων 

πατρωνίας που υπήρχαν κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας. 

3. Η ολοκλήρωση της Αγροτικής μεταρρύθμισης υπό την πίεση του Προσφυγικού 

προβλήματος ,οδήγησε την αγροτική οικονομία της Ελλάδας σε καθεστώς 

μικροιδιοκτησίας  

4. Στην Πελοπόννησο, κατά την περίοδο 1715-1821, αναπτύχθηκαν δύο μεγάλα δίκτυα 

πατρωνίας, στην κορυφή των οποίων βρίσκονταν οικογένειες προκρίτων  

5. Με το Σύνταγμα του 1927 εγκαθιδρύθηκε το πολίτευμα της βασιλευομένης δημοκρατίας. 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Β1 

Να αναφερθείτε στην αξιοποίηση των δανείων που σύναψε η Ελλάδα  

α)Κατά τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας(δεκαετία 1880)  

β)Μετά τη συμμετοχή της Ελλάδας στον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο και την ενοποίηση της, υπό τον 

Ελευθέριο Βενιζέλο 

Μονάδες 13 

ΘΕΜΑ Β2 

Με ποιους τρόπους πραγματοποιήθηκε η παλιννόστηση των προσφύγων στη Μικρά Ασία και την 

Ανατολική Θράκη κατά τα έτη 1918-1920; Ποιες συνθήκες βρήκαν οι πρόσφυγες στην πατρίδα 

τους;                                                                                                                                                    Μονάδες 12 

 

ΟΜΑΔΑ Β 

ΘΕΜΑ Γ 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και τις πληροφορίες των παραθεμάτων να 

προσδιορίσετε: 

α ) Την προέλευση των προσφύγων που ίδρυσαν το συνοικισμό της Ερμούπολης(Μονάδες 8) 

β )Τους λόγους για τους οποίους οι νησιώτες επέλεξαν τη Σύρο ως τόπο μόνιμης εγκατάστασης 

και τις δυσκολίες που συνάντησαν (Μονάδες 10) 

γ )Τις σχέσεις των προσφύγων με το γηγενή πληθυσμό του νησιού. (Μονάδες 7) 

  

ΠΗΓΗ 1  

Προέλευση των οικιστών της Ερμούπολης 

Κατά την παράδοσιν (...), οι πρώτοι φυγάδες εις την άλλοτε έρημον ταύτην ακτήν της Σύρου 

ήσαν οι Κυδωνιείς. Ηκολούθησαν οι Χίοι (...), Σμυρναίοι, Κρήτες, Θεσσαλοί, Μακεδόνες και 

άλλοι. Ενταύθα κατέφυγε και μέγα πλήθος προσφύγων εκ της Τήνου, ιδίως μετά την πανώλη, 

ως και εξ άλλων γειτονικών νήσων. Οι ευρόντες άσυλον εις την Σύρον συγκατελέγοντο μεταξύ 

των πτωχοτέρων, διότι οι πλούσιοι συνήθως κατέφευγον εις τας Ιονίους νήσους και εις την 

Ευρώπην. Μετ’ ολίγον όμως, ότε κατενοήθη η σπουδαιότης του λιμένος της νήσου δια την 
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διεξαγωγήν του εμπορίου της Ανατολής, ήρχισαν να προσφεύγουν και πλούσιοι ομογενείς.                                                

Απ. Βακαλόπουλος, ό.π., σ. 68 

  

ΠΗΓΗ 2  

Η Σύρος, σταυροδρόμι θαλάσσιων δρόμων 

Σε ζηλευτή θέση, πάνω στο σταυροδρόμι των θαλάσσιων δρόμων που συνδέουν την 

Κωνσταντινούπολη, τη Σμύρνη, τη Θεσσαλονίκη ή τη Μαύρη Θάλασσα με τα μεγάλα λιμάνια 

της δυτικής Μεσογείου, στο περιθώριο των συγκρούσεων του μεγάλου πολέμου, καθώς, επειδή 

οι κάτοικοι της άνω Σύρου ήταν καθολικοί, το νησί τελούσε υπό γαλλική προστασία κατά τη 

διάρκεια έναρξης του Αγώνα, η πόλη του Ερμή θα γίνει, μέσα σε λίγα χρόνια, το σημαντικότερο 

κέντρο του εμπορίου του Αρχιπελάγους. 

 Χριστίνα Αγριαντώνη, Οι Απαρχές της Εκβιοµηχάνισης στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα, Ιστορικό Αρχείο, Εµπορική 

Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα 1986, σ. 84.  

ΠΗΓΗ 3 

1822: φθάνουν στη Σύρο οι πρώτοι πρόσφυγες 

 Όταν το 1822 έφτασαν στη Σύρο οι πρώτοι πρόσφυγες, το μοναδικό στεγασμένο κατάλυμα που 

τους περίμενε ήταν ένας μικρός οικίσκος στη βορειοανατολική μεριά του λιμανιού, το 

Υγειονομείο. Από κει και πέρα είχαν να κάνουν με μια αβαθή θαλάσσια περιοχή, διακοπτόμενη 

από βραχώδες ή αμμώδες έδαφος (...). Οι γύρω λοφίσκοι καθώς και η πόλη της Σύρου ανήκαν 

στους ντόπιους, οι οποίοι δεν ήταν διατεθειμένοι, στην αρχή τουλάχιστον, να προβούν σε 

οποιαδήποτε εδαφική παραχώρηση ακόμη και με όρους αγοράς ή υπενοικίασης. (...) Η μοναδική 

διέξοδος σ’ εκείνες τις δύσκολες στιγμές ήταν η εγκατάσταση προχείρων 40 καταυλισμών πάνω 

στην αβαθή ζώνη του κόλπου, το σημερινό λιμάνι, που ως παράλιο από την εποχή ήδη της 

Τουρκοκρατίας ανήκε στο ∆ημόσιο. Σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα άρχισαν την 

επιχωμάτωση αβαθούς παράλιας περιοχής. (...) Καθένας, ατομικά ή με έξοδά του (...), 

επιχωμάτωνε το υδάτινο οικόπεδό του. Με αυτά τα έργα καλύφθηκε και απετέλεσε στέρεο 

έδαφος μια έκταση 23.080 τετραγωνικών πήχεων, πάνω στην οποία κατασκευάστηκαν οι πρώτες 

ξύλινες εγκαταστάσεις των προσφύγων.  

Αγγελική Φενερλή, Ερµούπολη, ό.π., σσ. 190-191. 

ΠΗΓΗ 4 

Οι κάτοικοι της Άνω Σύρου και οι Ερμουπολίτες 

Οι εντόπιοι γενικώς εφέροντο προσηνώς προς τους πρόσφυγας και ετήρουν μάλλον 

επιφυλακτικήν στάσιν απέναντι αυτών, διότι ενόμιζον, ότι ούτως απέφευγον την σύγκρουσιν 

είτε προς την ελληνικήν είτε προς την τουρκικήν κυβέρνησιν. Παρά ταύτα όμως (...), ανησύχουν 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ Δ΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 
 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙΔΕΣ 

εκ της διαρκούς προσελεύσεως και συσσωρεύσεως των προσφύγων εις την παραλίαν της νήσου. 

(...) Η αμφίρροπος όμως στάσις των καθολικών κατά τας αρχάς της ελληνικής επαναστάσεως, 

ως και αι δια κτηματικούς λόγους κυρίως εγερθείσαι εν Σύρω έριδες μεταξύ εντοπίων και 

προσφύγων, ανέξεσαν και εσυνειδητοποίησαν την από αιώνων υπολανθάνουσαν θρησκευτικήν 

διαίρεσιν των κατοίκων.Πραγματικώς οι πρόσφυγες ελθόντες εγκατεστάθησαν εις γαίας 

καλλιεργημένας και ακαλλιεργήτους, αι οποίαι ήσαν και αι περισσότεραι, ανηκούσας εις τους 

εντοπίους. (...) Το ότι εσημειώθησαν επεισόδια μεταξύ γηγενών και προσφύγων δια κτηματικούς 

λόγους δεν είναι διόλου άξιον απορίας, διότι ήδη τοιαύτα είδομεν μεταξύ Σουλιωτών και 

εντοπίων ∆υτ. Στερεάς Ελλάδος ως προς το Ζαπάντι, και μάλιστα δια γαίας άλλοτε τουρκικάς 

και όχι των εντοπίων. .......................... Τας εν Σύρω έριδας υπεξέκαιον οι ιερείς αμφοτέρων των 

δογμάτων κηρύττοντες την μη ανοχήν και γινόμενοι ούτω η πέτρα του σκανδάλου. (...) Οι 

καθολικοί εν μέσω του πλήθους των προσφύγων απετέλουν θρησκευτικήν τινα ούτως ειπείν 

μειονότητα, προς προστασίαν της οποίας εξηκολούθουν να αγρυπνούν οι Γάλλοι.                                                                                           

Απ. Βακαλόπουλος, ό.π., σσ. 69-72 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να 

αναφερθείτε: 

α) στις απόψεις και τις μεταρρυθμιστικές προσπάθειες του Χαρίλαου Τρικούπη αναφορικά με 

την εξυγίανση του δημόσιου τομέα της Ελλάδας (μονάδες 15) 

β) στον βαθμό που αυτές υλοποιήθηκαν με τις συνταγματικές τροποποιήσεις το α΄ εξάμηνο του 

1911 (μονάδες 10). 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Στο πλαίσιο των γενικών αυτών πολιτειακών συντεταγμένων (= που συγκροτούσαν την 

οργάνωση της πολιτείας) πρέπει να ερμηνευθούν οι προσπάθειες του Χ. Τρικούπη για την 

αναδιάρθρωση της κρατικής μηχανής και για τη δημιουργία ενός σύγχρονου 

δημοσιοϋπαλληλικού σώματος που να λειτουργεί άρτια. Πραγματικά, σε όλο το διάστημα του 

19ου αιώνα η κρατική μηχανή, υπερτροφικά στελεχωμένη, δεν μπορούσε να είναι μηχανισμός 

ασκήσεως κρατικής πολιτικής. Οι δημόσιοι υπάλληλοι, σε όλα τα επίπεδα, εξαρτιόταν άμεσα 

από την πολιτική εξουσία, όντας ταυτόχρονα και οι αναγκαίοι παράγοντες των πολιτικών 

κυκλωμάτων και φατριών: η έλλειψη μονιμότητας και η συνακόλουθη επαγγελματική και 

οικονομική τους ανασφάλεια τους καθιστούσε όργανα των πολιτικών τους προστατών. Έτσι ένα 

από τα πρώτιστα μελήματα του Χαρ. Τρικούπη ήταν η σχετική τουλάχιστον αποσύνδεση του 

δημοσίου υπαλλήλου από τους πολιτικούς του προστάτες, με σκοπό την αποδιάρθρωση των 

μόνιμων φατριών που δομούνταν ανάμεσα στους φορείς του κρατικού μηχανισμού και στους 

βουλευτές, με άλλα λόγια το σπάσιμο του πλέγματος «πατρώνων – πελατών».  

[Κ. Τσουκαλάς, «Πολιτική των Κυβερνήσεων και προβλήµατα από το 1881 ως το 1895», 

στο Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ. ΙΔ΄, Εκδοτική Αθηνών Α.Ε., 1978, σ. 43-44] 
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ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Η μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων δεν θεσπίστηκε παρά το 1911, έτσι ώστε όλοι εκείνοι 

που επάνδρωσαν το μηχανισμό να μην είναι εκτεθειμένοι στον κίνδυνο όχι μόνο 

αδικαιολόγητης μετάθεσης αλλά και της οριστικής απόλυσης. Έρμαια της οποιασδήποτε 

βουλευτικής δυσαρέσκειας, οι μισθωτοί υπάλληλοι εκβιάζονταν επιπλέον από τους ταμίες που, 

συχνά σε συνεννόηση με τους ληστές που «κατακρατούσαν» τις χρηματαποστολές, 

προφασίζονταν έλλειψη ρευστού και αρνούνταν να τους καταβάλουν τους μισθούς, 

αναγκάζοντάς τους έτσι να δανειστούν με ψηλούς τόκους από τους οργανωμένους 

τοκογλύφους, και να υποθηκεύσουν τους μελλοντικούς τους μισθούς, που υπόκεινταν σε 

κατάσχεση για οποιοδήποτε χρέος. Έτσι, το σύνολο των εκπροσώπων της εξουσίας, 

συμπεριλαμβανομένων και των δικαστών και χωροφυλάκων, εκβιάζονταν μόνιμα να 

εξυπηρετούν τα συμφέροντα των κατά τόπους βουλευτών. 

[Κ. Τσουκαλάς, Το πρόβληµα της πολιτικής πελατείας, σ. 99-100] 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

Στο πνεύμα του Στρατιωτικού Συνδέσμου και των πρωταγωνιστών του Γουδή, πρωταρχικός 

στόχος της Αναθεώρησης του 1911 ήταν να εκριζωθεί η διαφθορά και να εξυγιανθεί η πολιτική 

ζωή του τόπου. Προς τούτο, υιοθετήθηκε ένα πλέγμα σημαντικών ρυθμίσεων, οι οποίες έμελλε 

έκτοτε να αποτελέσουν το σταθερό πλαίσιο της κοινοβουλευτικής ζωής και της πολιτικής 

αντιπαράθεσης του τόπου. Σπουδαιότερες από αυτές ήταν: Η αναβάθμιση της Βουλής, με την 

καθιέρωση καινούργιων κοινοβουλευτικών ασυμβιβάστων και την ανάθεση –για πρώτη φορά- 

του ελέγχου του κύρους των εκλογών σε ειδικό δικαστήριο, το «Εκλογοδικείο», όπως 

καθιερώθηκε έκτοτε να ονομάζεται […]. Η πρόοδος ήταν μεγάλη αφού, έως τότε, η ίδια η Βουλή 

ήταν αυτή που αποφάσιζε «περί των αναφυόμενων αμφισβητήσεων» στις εκλογές, με 

αποτέλεσμα η εκάστοτε πλειοψηφία να ευνοεί, όπως ήταν φυσικό, τους «ημετέρους». Όσο για 

τα νέα κοινοβουλευτικά ασυμβίβαστα, το σπουδαιότερο από αυτά απαιτούσε πλέον και από 

τους αξιωματικούς να παραιτούνται προτού ανακηρυχθούν υποψήφιοι (άρθρο 71). Χωρίς να 

επιλύει το πρόβλημα, η ρύθμιση αυτή περιόρισε κάπως τον κομματισμό στις ένοπλες δυνάμεις. 

Η καθιέρωση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων –«εφόσον υφίστανται αι σχετικαί 

υπηρεσίαι»- και η εισαγωγή εγγυήσεων για τη δημοσιοϋπαλληλική σταδιοδρομία, με την 

ανάθεση σε υπηρεσιακά συμβούλια της διατύπωσης δεσμευτικής γνώμης τόσο για τις 

τοποθετήσεις και τις μεταθέσεις των δημοσίων υπαλλήλων, όσο και για την παύση τους, σε 

περίπτωση πειθαρχικού παραπτώματος (άρθρο 102). Αποκλειστική αρμοδιότητα έως τότε του 

κοινού νομοθέτη, «τα προσόντα εν γένει των υπαλλήλων» είχαν αποτελέσει αντικείμενο 

σφοδρής αντιπαράθεσης καθώς, με εξαίρεση το «Νεωτερικόν» Κόμμα του Χαρ. Τρικούπη, όλα 

τα άλλα έσπευδαν, μετά την άνοδό τους στην κυβέρνηση, να τα μεταβάλλουν κατά το δοκούν, 

για να τα «προσαρμόζουν» στις ανάγκες τους[Ελευθέριος Βενιζέλος, τόµος Α΄, Από την Τουρκοκρατούµενη 

Κρήτη στον Εθνικό Διχασµό, σ. 106-107] 
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ΟΔΗΓΙΕΣ (γ ια  τους ε ξε ταζομένους)  

 

1.  Στο ε ξώφυλλο να γράψε τε  το ε ξεταζόμενο μάθημα.  Στο εσώφυλλο πά νω-

πάνω να σ υμπληρώσετε  τα ατομ ικά  σας  στο ιχε ία.  Στην αρχή των  

απαντήσε ών σα ς  να γράψετε  πάνω- πάνω την ημερομηνία και  το εξεταζόμενο  

μάθημα.  Να μην αντιγράψε τε  τα θέματα στο τετράδιο και  να μη γρά ψετε  

πουθενά στ ι ς απαντήσει ς σ ας το όνομά σ ας.   

2.  Να γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας σ το  πάνω μέρος  των  φ ωτοαντιγράφ ων 

αμέσ ως μόλι ς σ ας παραδο θούν.  Τυχόν σημε ιώσεις σα ς πάνω στα θέμα τα  

δεν θα βαθμολογηθούν σε  καμία περίπτωση .  Κατά την αποχώρησ ή σας,  να  

παραδώσε τε  μαζ ί  με  το τε τράδ ιο και  τα φ ωτοαντίγραφα.   

3.  Να απαντήσετε  στο τε τράδιό σα ς  σε  όλ α  τα θέματα  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με  

μαύρο σ τυλό με  μελάν ι  που δεν σβήνει .  

4.  Κάθ ε απάντησ η τεκμηρ ιωμένη ε ί ναι  αποδεκτή.  

5.  Διάρκεια εξέτασης:  τρε ις (3)  ώρες μετά τη  διανομή των φ ωτοαντιγράφων.  

6.  Χρόνος δυνατής αποχώρησης:  12. 0 0 μ.μ .  

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ.  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  
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